Egzamin maturalny z jezyka polskiego w czes$ci ustnej
Co trzeba wiedzie¢ o egzaminie maturalnym z jezyka polskiego w cze$ci ustnej?

v Nie ma okreslonego poziomu.

Jest obowigzkowy dla kazdego zdajacego.
Maksymalna liczba punktéw do uzyskania wynosi 30.
Trzeba uzyskaé 30% pkt, czyli 9 pkt, aby zda¢ mature.

ASRNIRN

» Egzamin trwa 30 minut, w tym:
a) 15 minut — przygotowanie do odpowiedzi

b) 15 minut — wypowiedzi monologowe (10 minut) i rozmowa z zespolem przedmiotowym (5
minut).

Zestaw zadan egzaminacyjnych
Zdajacy losuje zestaw skladajacy sie z dwoch zadan:

1) zadanie 1. (z puli zadan jawnych) zawiera zagadnienie sprawdzajace znajomo$c¢ tresci i
problematyki lektury obowigzkowej

2) zadanie 2. dotyczy zagadnienia zwigzanego z literaturg lub innymi dzielami sztuki albo
jezykiem; zdajacy omawia je na podstawie materiatu literackiego lub nieliterackiego albo
tekstu ikonicznego dolaczonego do polecenia. (Zadanie niejawne)

Zasady oceniania egzaminu ustnego

Kryteria oceniania
wypowiedzi ustnej

N

Aspekt merytoryczny Kompozycja Aspekt merytoryczny Zakres i poprawnos$c
wypowiedzi wypowiedzi wypowiedzi podczas $rodkéw jezykowych
monologowych monologowych rozmo w wypowiedziach
= 53% = 13% = 20% (4 pki]
=13%

1. Aspekt merytoryczny wypowiedzi monologowych (maksymalnie 16 punktéw)

Uwaga. Za wypowiedZ monologowa zdajacy moze otrzymaé maksymalnie 16 pkt (zadanie 1. —
8 pkt, zadanie 2. — 8 pkt).

Co uczen musi zrobié, by otrzymac 8 pkt. za 1 zadanie (jawne)?

Musi oméwi¢ zagadnienie, uzywajac do tego wskazanej lektury i wybranego kontekstu,
przywolanego przynajmniej czesciowo funkcjonalnie. Jego argumentacja musi by¢ bogata;
bez powaznych bledow rzeczowych

Zadanie 2 bedzie oceniane na max, gdy uczen:



Zrealizuje temat z 2 elementami. Bedzie to przywolany tekst lub tekst kultury, a uczen
odpowiadajac, bedzie musial powolaé sie na inny tekst kultury, tekst literacki lub wlasne
do$wiadczenia w przypadku pytan jezykowych.

0 pkt. dostanie uczen, jesli:
V" brak wypowiedzi;
v" wypowiedz nie na temat;
v wypowiedZ zawiera blad kardynalny ALBO 3 lub wiecej powaznych bledow
rzeczowych;
v wypowiedz nie odnosi sie w ogodle do lektury wskazanej w poleceniu

Wybierzmy zadanie z puli zadan jawnych:
Zadanie 1

Podstepne metody walki z wrogiem jako zaprzeczenie etosu rycerskiego. Omow zagadnienie
na podstawie Konrada Wallenroda Adama Mickiewicza. W swojej odpowiedzi uwzglednij
roOwniez wybrany kontekst.

Zagadnienie: Podstepne metody walki z wrogiem jako zaprzeczenie etosu rycerskiego
Element 1 — lektura obowigzkowa: Konrad Wallenrod

Element 2 — kontekst - dowolnie przywolany przez zdajacego, wykorzystany przynajmniej
cze$ciowo funkcjonalnie.

Stuchajac odpowiedzi zdajacego, przede wszystkim sprawdzamy, czy:

v/ omawia on zagadnienie okreslone w poleceniu

v" odnosi sie do lektury wskazanej w poleceniu

v jego wypowiedz jest poprawna merytorycznie (bez bledu kardynalnego lub powaznych
trzech bledow rzeczowych).

Jezeli ktorys z powyzszych warunkow nie zostal spelniony, zdajacy otrzymuje o
pkt za zadanie 1

W kolejnym kroku sprawdzamy, czy zdajacy omawia zagadnienie w odniesieniu do kazdego z
elementow polecenia tj.:

« lektury obowigzkowej (element 1.)

« kontekstu (element 2.)

Jezeli zdajacy omowil zagadnienie wskazane w temacie w odniesieniu do lektury
obowigzkowej i nie popekil bledu kardynalnego lub trzech powaznych bledéw rzeczowych, a
ponadto przywolal kontekst — przynajmniej czeSciowo funkcjonalnie — moze uzyskac
punkty w przedziale od 8 do 5 pkt, w zalezno$ci od jakos$ci argumentacji.

Jezeli zdajacy omowil zagadnienie wskazane w temacie w odniesieniu do lektury
obowigzkowej i nie popehil bledu kardynalnego lub trzech powaznych bledéw rzeczowych,
ale NIE przywolal kontekstu, moze uzyskac punkty w przedziale od 4 do 1 pkt, w



zalezno$ci od jako$ci argumentacji.

Za pomocy tabelki mozemy sprawdzic, czy:

omowil zagadnienie okreslone w poleceniu TAK NIE
omowil lekture wskazang w poleceniu TAK NIE
nie popekil bledu kardynalnego ani trzech powaznych bltedow TAK NIE
rzeczowych

przywotlal kontekst przynajmniej cze$ciowo funkcjonalnie TAK NIE

Zadanie 2

ponizej materiatu oraz wybranego utworu literackiego.
Marc Chagall

PARYZ WIDZIANY Z OKNA

Wizje miasta w sztuce i literaturze. Omow zagadnienie na podstawie zamieszczonego

Marc Chagall*, Paryz widziany z okna, 1913, Guggenheim Museum w Nowym Jorku.

* Marc Chagall — wym. /mark szagal/




Z tak zapisanego tematu wynika, ze zdajacy w swojej wypowiedzi powinien zwro6ci¢ uwage na:
Zagadnienie: Wizje miasta w sztuce i literaturze.

Elemen1 1: Przedstawiony obraz

Element 2: Tekst literacki

Zwro6c¢ uwage, ze nie ma tu odniesienia do wybranego kontekstu. Uczenn musi odwolac¢ sie do
utworu literackiego.

OczywiScie sprawdzamy podobnie, jak w poprzednim pytaniu.

Stuchajac odpowiedzi zdajacego, przede wszystkim sprawdzamy, czy:

« omawia on zagadnienie okreslone w poleceniu

« nie popelnia powaznych trzech bledé6w rzeczowych albo bledu kardynalnego,
jezeli przywoluje lekture obowigzkowa jako tekst 2.

« odnosi sie do tekstu 1., wskazanego w poleceniu.

omowil zagadnienie okreslone w poleceniu TAK NIE
omowil tekst kultury wskazany w poleceniu TAK NIE
nie popekil bledu kardynalnego ani trzech powaznych bledéw TAK NIE

rzeczowych, jesli przywolywat lekture obowiazkowa

przywolal tekst literacki zgodny z zagadnieniem TAK NIE

Uczen omawia obraz w zaleznoS$ci od postawionej tezy.
Teza: W wielu tekstach kultury miasto zostalo przedstawione jako miejsce piekne
Przykladowe omowienie obrazu:

Na obrazie Chagalla pokazany jest pejzaz miejski — Paryz widziany przez okno kamienicy. W
jego centrum znajduje sie Wieza Eiffela — 6wczesny symbol nowoczesno$ci, otoczona
kamienicami. Miasto jest kolorowe, rozéwietlone jasnymi lunami. Jego mieszkancy zatracaja
w nim poczucie realnosci: kolejka porusza sie niezgodnie z zasadami grawitacji, takze
spacerowicze unoszg sie w powietrzu. W pejzaz miejski harmonijnie wkomponowuje sie tez
przyroda (kwiaty w wazonie i kot z ludzka twarza na parapecie). Barwy sg utrzymane w
tonacji cieplej, okno ma teczowe ramy. Przedstawiona na pierwszym planie posta¢ ma dwie
twarze (a na jej rece umieszczony zostal niczym stygmat symbol milo$ci — male serduszko).
Chagall pokazal piekny, nowoczesny i jednocze$nie surrealistyczny obraz Paryza.

Tekst literacki — Lalka i obraz Paryza
Inna teza: Miasto to przestrzen, ktéra moze wplywac na czlowieka destruktywnie.
Omowienie obrazu

Na obrazie Chagalla pokazany jest Paryz. Wszystko jest tu nieuporzadkowane i chaotyczne.
Nad calo$ciag goruje koszmarnie brzydka konstrukcja Wiezy Eiffela. Ludzie w tym mie$cie
zatracaja poczucie sensu wlasnego zycia, trwajac poza kontekstem sil przyrody, sa rozdwojeni
(postac¢ na obrazie ma dwie twarze), unosza sie w powietrzu. Nawet kot to jaki$ dziwolag —
jest zielony i ma jakby ludzka twarz. Chagall pokazal, jak miasto moze destruktywnie
oddzialywac na czlowieka.



Zadanie 1. | Zadanie 2.

Temat + 2 bogata argumentacja; bez powaznych 8 8
elementy bledéw rzeczowych
(zagadnienie + bogata argumentacja z 1-2 7 7
lektura/tekst powaznymi bledami rzeczowymi ALBO
1 ORAZ zadowalajgca argumentacja bez
zagadnienie + btedoéw rzeczowych
kontekst zadowalajgca argumentacja z 1-2 6 6
przywc:lan).; _ powaznymi btedami rzeczowymi ALBO
przynajmniej powierzchowna argumentacja bez
czgsciowo bledéw rzeczowych
::::::]; ?igzr:e powierzchowna argumentacja z 1-2 5 5
doswiadczenia) powaznymi btedami rzeczowymi
Temat + 1 element bogata argumentacja; bez powaznych 4 4
(zagadnienie + btedéw rzeczowych
lektura/tekst 1 LUB bogata argumentacja z 1-2 3 3
zagadnienie + powaznymi btedami rzeczowymi ALBO
kontekst zadowalajgca argumentacja bez
przywotany btedéw rzeczowych
przynajmnie; zadowalajgca argumentacja z 1-2 2 2
czgsclowo powaznymi btedami rzeczowymi ALBO
funkcjonalnie / powierzchowna argumentacja bez
tekst 2. / wiasne btedéw rzeczowych
do$wiadczenia) powierzchowna argumentacja z 1-2 1 1

powaznymi btedami rzeczowymi
brak wypowiedzi; wypowiedz nie na temat; wypowiedzZ zawiera 0 0
btad kardynalny ALBO 3 lub wiecej powaznych btedéw
rzeczowych; wypowiedz nie odnosi sie w ogole do lektury
wskazanej w poleceniu

2. Kompozycja wypowiedzi monologowych (maksymalnie 4 punkty)

Zadanie 1. | Zadanie 2.
Kompozycja wypowiedzi spojna (tzn. uporzadkowana, 2 2
logiczna).
Kompozycja wypowiedzi czesciowo spdjna. 1 1
Kompozycja wypowiedzi niespdjna. 0 0

Jak wyglada rozmowa i jakie pytania powinny by¢ zadawane?

Rozmowe prowadza egzaminatorzy, ktérzy moga zada¢ od 1 do 3 pytan. Pytania moga

dotyczy¢:

« zagadnien okre$lonych w poleceniach do obu zadan lub do jednego z dwoch zadan

« utworu literackiego albo tekstu kultury, w tym materialu ikonicznego, dolaczonego do

polecenia

« tresci utworow literackich i tekstow kultury przywolanych przez zdajacego w

wypowiedziach.




Przykladowe pytania do tematu 1

1. Ktora z zasad etosu rycerskiego jest najwazniejsza dla wspolczesnych mtodych ludzi i
dlaczego ta?

2. Czy latwo teraz, w dzisiejszym $wiecie przestrzegac etosu rycerskiego i dlaczego?

3. Jak oceniasz metody walki z wrogiem podjete przez Wallenroda. Uzasadnij
wypowiedz.

Przykladowe pytania do tematu 2

1. Czy odpowiadaloby Ci mieszkanie w mieécie przedstawionym na obrazie? Uzasadnij
odpowiedz.

2. Jak oceniasz miejsce, w ktorym zyjesz? Jako piekne czy raczej destrukcyjne i dlaczego.

3. W Lalce procz Paryza opisane jest jeszcze jedno miasto. Czy jest tak samo piekne jak
Paryz?

Jak widzisz pytania moga dotyczy¢ nie tylko wiedzy, ale takze (a moze przede wszystkim)
odwolywac sie do do$wiadczen ucznia. Pytanie o inne miasto w Lalce moglo pas¢ dlatego, ze
jest to lektura obowigzkowa.

Warto pamietac o tym, ze nie zadajemy pytan, przy ktorych uczen czuje sie niekomfortowo ze
wzgledu na poglady czy wyznanie.

Zastano6wmy sie nad pytaniami jawnymi do Biblii.

1. Czlowiek wrelacji z Bogiem. Omo6w zagadnienie na podstawie znanych Ci fragmentéow
Ksiegi Rodzaju. W swojej odpowiedzi uwzglednij rowniez wybrany kontekst.

Jakiego rodzaju pytania mozemy zadac?

Moga to by¢ pytania o Ksiege Rodzaju — prosba o wskazanie, jacy bohaterowie w niej
wystepuja procz wskazanych przez ucznia.

Jesli uczen méwi o Raju — mozemy go zapytaé o to, czy zycie w Raju by mu odpowiadalo? Jak
wyobraza sobie zycie tam?

Czy relacja czlowieka z Bogiem dzi$ jest taka sama jak kiedy$?

2. Jak czlowiek moze sie zachowa¢ w obliczu cierpienia? Omow zagadnienie na
podstawie znanych Ci fragmentow Ksiegi Hioba. W swojej odpowiedzi uwzglednij
roéwniez wybrany kontekst.

Czy latwe jest takie zachowanie w obliczu cierpienia, jakie widzimy u Hioba i dlaczego?
Jak myslisz — od czego zalezy zachowanie czlowieka w obliczu cierpienia?

Czy zachowanie Hioba jest caly czas takie samo, czy jednak sie zmienia?

Swietnym ¢éwiczeniem dla uczniéw jest wymyslanie pytan do zagadnien jawnych. Moze to by¢
¢wiczenie w parach. Uczniowie prezentuja pytanie jawne, a nastepnie zadajg sobie pytania,
zapisujac je na kartkach. Jeéli zbierzemy kartki, bedziemy mie¢ ,,po przesianiu” §wietny
material &



3. Aspekt merytoryczny wypowiedzi podczas rozmowy

(maksymalnie 6 punktow)

Wypowiedzi na
temat (na temat =
adekwatne +
merytorycznie

w zakresie wypowiedzi, ktore sg na temat lub czesciowo
na temat: wtasciwy stopien uszczegdtowienia wypowiedzi
wzgledem postawionego pytania / postawionych pytan

w zakresie wypowiedzi, ktére sg na temat lub czesciowo

poprawne) na temat: zaburzenia w stopniu uszczegdtowienia
wypowiedzi wzgledem postawionego pytania /
postawionych pytan

Fragmenty w zakresie wypowiedzi, ktore sg na temat lub czesciowo

wypowiedzi na
temat, pozostate
fragmenty
wypowiedzi —
czesciowo na temat
(zaburzenia w
adekwatnosci lub

na temat: wtasciwy stopien uszczegotowienia wypowiedzi
wzgledem postawionego pytania / postawionych pytan

w zakresie wypowiedzi, ktore sg na temat lub czesciowo
na temat: zaburzenia w stopniu uszczegétowienia
wypowiedzi wzgledem postawionego pytania /
postawionych pytan

zaburzenia

merytoryczne)

Wszystkie w zakresie wypowiedzi, ktore sg czesciowo na temat:
wypowiedzi wiasciwy stopien uszczegotowienia wypowiedzi
czesciowo na temat wzgledem postawionego pytania / postawionych pytan
(zaburzenia w zakresie wypowiedzi, ktore sg czesciowo na temat:
w adekwatnosci lub zaburzenia w stopniu uszczegotowienia wypowiedzi
zaburzenia wzgledem postawionego pytania / postawionych pytan
merytoryczne)

Wypowiedzi nie na temat; wszystkie wypowiedzi zdawkowe; btad kardynalny;
niezachowanie zasad dialogu (np. niezachowanie norm grzecznosciowych)




4. Zakres i poprawnos¢ srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajgcego

(maksymalnie 4 punkty)

Uwaga. Oceniajgc zakres i poprawno$¢ srodkéw jezykowych, bierze sie pod uwage zaréwno
wypowiedzi monologowe zdajacego, jak | jego wypowiedzi podczas rozmowy.

Zadowalajacy zakres | w wypowiedziach zachowano wiasciwa dla jezyka 4
srodkow jezykowych, | méwionego poprawnosé jezykowa (w zakresie fleksiji,
w szczegolnosci leksyki, frazeologii, sktadni i fonetyki) oraz ptynnos¢
leksykalnych (dopuszczalne sporadyczne btedy jezykowe oraz/lub
usterki w ptynnosci)
w wypowiedziach czesciowo zachowano wtasciwg dla 3

jezyka mowionego poprawnos¢ jezykowa (w zakresie
fleksji, leksyki, frazeologii, sktadni i fonetyki) oraz ptynnoscé
(w wypowiedzi wystepowaly liczne btedy jezykowe
oraz/lub usterki w plynnosci)
Waski zakres srodkdw | w wypowiedziach zachowano wiasciwa dla jezyka 2
jezykowych mowionego poprawnosc jezykowa (w zakresie fleksji,
leksyki, frazeologii, sktadni i fonetyki) oraz ptynnosé
(dopuszczalne sporadyczne btedy jezykowe oraz/lub
usterki w ptynnosci)
w wypowiedziach czesciowo zachowano wtasciwa dla 1
jezyka mowionego poprawnos¢ jezykowa (w zakresie
fleksiji, leksyki, frazeologii, sktadni i fonetyki) oraz ptynnosé
(w wypowiedzi wystepowaly liczne btedy jezykowe
oraz/lub usterki w plynnosci)
s Wypowiedz niekomunikatywna ALBO 0
» W wypowiedzi nie zachowano wiasciwej dla jezyka méwionego poprawnosci
jezykowej (w zakresie fleksji, leksyki, frazeologii, sktadni i fonetyki) oraz
ptynnosci (w wypowiedzi wystepowaty bardzo liczne btedy jezykowe oraz/lub
usterki w ptynnosci).

1. Nie kazde nieprecyzyjne sformulowanie jest niepoprawne jezykowo (stanowi blad
jezykowy); moze by¢ przejawem nieporadnoéci jezykowej. Bledem jest nieporadnosé
jezykowa bedgca oczywistym nieuzasadnionym naruszeniem obowigzujacej normy jezykowe;j.

2. Indywidualne upodobania jezykowe egzaminatora nie moga wplywaé na
ocene poprawnosci Srodkow jezykowych w wypowiedzi zdajacego.

3. Zadowalajacy zakres §rodkow jezykowych oznacza, ze zastosowane przez zdajacego Srodki
jezykowe, w szczego6lnoSci leksykalne, umozliwiaja omowienie zagadnienia oraz ulatwiaja
odbidr wypowiedzi; zdajacy stosuje wyrazy/wyrazenia synonimiczne, uzywa precyzyjnego
stownictwa, w tym terminologii.

4. Waski zakres §rodkow jezykowych oznacza, ze leksyka i skladnia s proste/ograniczone,
utrudniaja omowienie zagadnienia oraz odbior wypowiedzi.
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' — Element to: (1) [w zadaniu 1. i 2] zagadnienie + lekhwatekst pierwszy oraziub (2) [w zadaniu 1.] zagadnanes + konlekst przywolany proynamnig)
cxasciowa funkcjonalnie, pod wanmkiem e rdajacy odwolal sig do lekhury; [w zadaniu 2.) zagadnienia + lakst drugl ALBD wiasne dodwiadczenia.
! Zarnacz makiam +” alba * jedng kratke, odpowiednio: B — bogata argumentacia, Z - zadowalajaca argumentacia, P - powsarzchowna argumentaci.

Liczba przyznanych punktow

Zadanie 1. Zadamie 2.
; , Rozmao Srodki jezyko
Aspenf mendoryczny | Kompozycia Aspekt mentoryczny Kompozycia wa e
§-7-6-5-4-3 8-7-6-5-4-13
—7-1-0 2-1-0 —2-1-0 2-1-0 6-5-4-3-2-1-0|4-3-2-1-0

Notatki:

" Miepolrzebne shredbt.




